四福音書(九)服事外邦人

年代	編號	標題	馬太福音	馬可福音	路加福音
公元	1	迦南婦人的信心	15:21-31	7:24-30	
~30	2	餵飽四千人	15:32-39	8:1-10	
	3	彼得認出基督	16:13-20	8:27-30	9:18-21
	4	預言釘十架	16:21-28;22-23	8:31-9:1; 30-32	9:22-27; 43-45
	5	登山變像	17:1-13	9:2-13	9:28-36
	6	醫治被鬼附的孩子	17:14-21	9:14-29	9:37-43
	7	經過撒瑪利亞			9:51-56
	8	差遣 70 人			10:1-12
	9	饒恕的教訓	18:15-35		(17:3-4)

耶穌不僅是以色列的彌賽亞,也是全世界的救主;神的救恩不僅給猶太人,也給外邦人。耶穌降生在猶太的伯利恆,生長在加利利的拿撒勒,祂一生的服事都在以色列地。然而,耶穌藉著對外邦人的服事,顯明神愛世人,神的救恩雖然是從猶太人出來的,但祂要將天國的福音傳遍天下,外邦人都要蒙恩,成為神的兒女。

一. 加利利對岸

耶穌時代的加利利混住著外邦人和猶太人(太 4:15),加利利湖的兩岸分成猶太人住的「加利利」,和外邦人住的「低加波利」〔希臘文「十城 Decapolis」之意〕。

- 1. **平静風浪**:耶穌渡海到外邦人那裡,跨越民族、宗教、和文化藩籬,把福音傳給外邦人。在那裡,耶穌受到更強烈的,從自然和屬靈上來的敵擋和挑戰。
 - a. 風浪興起:聖經以海代表與神作對的勢力。末世獸將從海中上來(但 7:3; 啟 13:1),抵擋基督,但至終都要降服,不再抵擋(詩 65:7; 啟 4:6; 21:1)。
 - b. 平息風浪:耶穌用一句話把鬼從人身上趕出來(可 1:25),也用同樣的話來平靜風和海(可 4:39),顯明祂是創造天地海的神(詩 89:8-9; 107:28-30)。
- 2. **趕逐群鬼**:耶穌到對岸的加大拉(太 8:28),又稱格拉森(可 5:1),治好被群鬼 附著的人。鬼被趕出,進入豬群,使 2000 隻豬墜崖淹死。有三點屬靈意義:
 - a. 魔鬼要做任何事,必須有神許可,因為神統管一切,也掌控結果。
 - b. 神看人的價值, 遠勝其它受造物, 2000 隻豬比不上一人的生命(可 5:13)。
 - c. 豬群闖涯淹死表示魔鬼毀滅的本質,要殺害、毀壞,甚至不惜同歸於盡, 在末世尤為明顯(啟 12:12),火湖是牠們和屬牠們的人的終點(啟 20:10)。
- 3. **被迫離境**:耶穌行趕鬼的神蹟後,人們害怕,求祂離境。耶穌吩咐從前被鬼 附的到各處見證神恩,那人便把耶穌為他所做的事傳遍低加波利(可 5:20)。
 - a. 熱烈歡迎主:當耶穌再回到那裡,眾人就歡迎耶穌,把各樣的病帶來, 耶穌治好他們,這些外邦人就歸榮耀給以色列的神(太15:29-31;可7:31)。
 - b. 餵飽四千人:耶穌行了兩次分餅的神蹟,一次為猶太人,一次為外邦人, 所餘的餅裝滿七個筐子的零碎。表示祂是從天降下的糧,是普世性的。

二. 推羅和西頓

推羅西頓是靠海的港埠,離加利利不遠,屬腓尼基人之地,耶穌從那裡開始繞行外邦之地,宣告神的恩典,顯明祂不僅是猶太人的彌賽亞,也是全世界的救主。

- 1. **迦南婦人**:耶穌到外邦地,眾人慕名而來。耶穌應允迦南婦人的祈求,醫好 她女兒被鬼附的病(太 15:21-28)。耶穌奉差服事猶太人,但外邦人也得著恩典。
 - a. 大衛的子孫:這是猶太人對彌賽亞的稱呼(太 22:41), 迦南婦人沒有這個 盼望,但她知道彌賽亞可以施行拯救,就學猶太人的樣子向耶穌呼求。
 - b. 耶穌不回答: 迦南婦人是外族人,卻裝著猶太人向耶穌呼求。到主面前 不能帶著宗教的外表,而是真實地面對池。人在主面前都是赤露敞開的。
 - c. 狗沒有權利:當時猶太人看外邦人為不潔,稱他們為狗,耶穌顯出婦人 真實的光景。婦人不因此惱怒,承認自己是卑賤,並謙卑地向主求恩。
 - d. 因信得恩典:信心是聽到主說話(羅 10:17),心裡柔和謙卑,完全地接受 祂的話。只要有信心像一粒芥菜種,無論求什麼,都必得著(路 17:5-6)。
- 2. **認識耶穌**:耶穌到該撒利亞腓立比,這城是大希律之子腓力所建,位於黑門山麓,蓋有許多神廟。耶穌在那裡問門徒祂是誰,並啟示祂將要被釘十字架。
 - a. 耶穌是誰:認識主有客觀〔人說我是誰〕,和主觀〔你說我是誰〕的經歷。 但人只能憑外貌認耶穌,只有從神來的啟示,才能真正認識祂(太 11:27)。
 - b. 彼得回答:彼得稱耶穌是基督,是永生神的兒子。這是聖靈啟示,耶穌稱彼得為巴約拿[鴿之子]。彼得與耶穌同是磐石(彼前 2:4),同有權柄。
 - c. 啟示十架:門徒得著啟示認識耶穌之後,祂才啟示十字架的真理。彼得因體貼肉體,抵擋十字架,在試探中跌倒了,因而被耶穌斥責為撒但。
- 3. **登山變像**:耶穌帶彼得、雅各、約翰上了高山,讓門徒看見神的榮耀,見證 耶穌是神的兒子(約1:14;彼後1:16-18)。這可能是黑門山,是當地最高的山。
 - a. 變了形像:按肉體,耶穌無佳形美容(賽 53:2),按聖靈,祂是神的兒子,神榮耀所發的光輝(來 1:3)。並有摩西〔律法〕、以利亞〔先知〕作見證。
 - b. 門徒反應:門徒嘗到從未有過的榮耀經歷,希望駐留在山上,支搭三座帳棚。門徒在榮耀中被其它事物吸引,其實沒有什麼能與基督耶穌相比。
 - c. 天上聲音:耶穌受洗時,天上有聲音說:這是我的愛子,我所喜悅的。 而今天上的聲音再一次為耶穌作見證,見證耶穌就是彌賽亞(申 18:18)。
- 4. **下山趕鬼**:門徒下山後,不能趕出癲癇病的鬼,必須耶穌來才能把鬼趕出去。 門徒過於依賴耶穌,但肉身的耶穌終究要離開他們,那時他們必須憑信心, 尋求耶穌的面(太 9:15),靠著聖靈與基督連接,才有權柄能力面對各樣挑戰。
 - a. 不能趕鬼:門徒過去有權柄醫病趕鬼(路 10:17),他們有基督賜給他們的信心和恩賜(太 12:27;徒 19:13),但生命沒有與基督連接,能力就受限制。
 - b. 某類的鬼:有些鬼是更惡的鬼(太 12:45),如天空屬靈氣的惡魔,和空中執政掌權者(弗 6:12),就如壯士被捆綁,必須靠聖靈趕鬼(太 12:28-29)。
 - c. 禁食禱告: 禱告是與神交通; 禁食是尋求神的旨意, 讓肉身軟弱衰微, 靈裡敏銳剛強, 才能體貼聖靈而不體貼肉體, 成就憑血氣所不能做的事。

三. 撒馬利亞人

耶穌時代,猶太人大都居在北部的加利利,和南部的猶太地,中間隔著撒馬利亞。 猶太人輕看撒馬利亞人,視他們為異端,不與他們往來(約 4:9),因他們在血統、 敬拜,和教義上都與猶太人不同,猶太人也曾毀謗耶穌是撒瑪利亞人(約 8:48)。

- 1. **歷史淵源**:撒馬利亞人信奉耶和華,以摩西五經為聖經,在血統、生活習慣, 和語言文字都與猶太人相近,但猶太人卻不承認他們是兄弟,甚至歧視他們。
 - a. 北國首都:以色列分裂成南北國,北國的王暗利建造撒馬利亞作為首都 (王上16:24)。與南國猶大的耶路撒冷相對應,為北國政經、宗教的中心。
 - b. 異族通婚: 北國以色列被擄到亞述後,亞述將外族人遷到撒馬利亞,與留下的以色列人通婚,稱為撒馬利亞人,信仰和血統都不純(王下 17 章)。
 - c. 歷史恩怨:猶太人從被擴歸回之後,不肯與撒馬利亞人一同建殿,便受 他們的攻擊(拉 4:1-4; 尼 4:1-5)。自此,猶太人與撒馬利亞人結怨五百年。
- 2. **地理位置**:舊約的撒馬利亞是一個城市,屬以法蓮地,在新約撒馬利亞則是 一個省,包括城市和周圍鄉村。猶太傳統認為撒馬利亞人比外邦人更為不潔。
 - a. 繞過撒馬利亞:猶太人往來於加利利和猶太地,一般都從約但河外繞道 而行,經過外邦人的低加波利,再穿過約但河,經耶利哥,到耶路撒冷。
 - b. 在這山上敬拜:撒馬利亞人認為基利心山就是摩利亞山,稱為聖山,於公元前四世紀建造聖殿,後被猶太人摧毀,但他們仍在那裡敬拜(約4:20)。
- 3. **耶穌服事**: 耶穌常經過撒馬利亞,接觸撒馬利亞人,並以撒馬利亞人為比喻,來啟示天國的真理。耶穌給撒馬利亞人正面的評價,衝擊了猶太人的偏見。
 - a. 盼望救主:撒馬利亞人盼望的彌賽亞,是像摩西一樣的先知(申 18:18)。 早期耶穌曾到撒馬利亞與井邊婦人說話,婦人認定耶穌是先知,並為祂 作見證。耶穌在那裡住了兩天,那裡人便接納耶穌是救世主(約 4:1-42)。
 - b. 誰是鄰舍:耶穌說了好撒馬利亞人的比喻,說明要用行動來表明愛鄰舍如同自己的誡命(路 10:25-37)。遵行神的律法,就必承受永生(太 19:17)。
 - c. 榮耀歸主:耶穌醫好十個長大痲瘋的,只有一個撒瑪利亞人將榮耀歸主 (路 17:12-19)。患病時猶太人和撒馬利亞人可在一起,病好了就又隔絕。
 - d. 拒絕耶穌:耶穌要上耶路撒冷,撒馬利亞人不接待耶穌,門徒想用天火燒滅他們,耶穌責備他們的心邪惡(路 9:51-56)。耶穌就不經過撒馬利亞,而繞道約但河外,經耶利哥走猶太人傳統過節的路線(路 18:35; 19:1, 28)。
- 4. **福音傳揚**:耶穌給門徒作了榜樣,叫他們傳天國的福音,必須要越過民族的 狹隘和文化的偏見。門徒要把福音傳到地極,撒馬利亞是必須越過的藩籬。
 - a. 循序漸進:福音要傳到異文化之前,要先越過次文化;如猶太人眼中的 撒馬利亞人,文化、人種、生活習慣相近,對彌賽亞的盼望也較有概念。
 - b. 福音步驟:耶穌應許聖靈要降在門徒的身上,他們就必得著能力,並要在耶路撒冷、猶太全地、撒馬利亞,直到地極,作耶穌的見證(徒 1:8)。
 - c. 執事腓利:初代教會,當福音傳遍了耶路撒冷和猶太地之後,執事腓利 將福音傳到撒馬利亞(徒 8:4-17)。撒馬利亞人領受聖靈,顯明神悅納他們。

四. 外邦人蒙恩

耶穌雖然只在以色列地服事,但祂接觸了一些外邦人,使他們蒙恩得福。神差遣 祂的愛子到世上來,顯明神愛世人[世界],要把他們從黑暗帶進神的光明國度。

- 1. **來見耶穌**:耶穌是世界的救主,祂在猶太地時,有外邦人到祂面前,這些是被神吸引來的(約 6:44-45)。他們必要領受神的教訓,經歷神賜的恩典與福分。
 - a. 東方三博士:耶穌降生時,神向東方博士啟示彌賽亞的降臨,他們看見 彌賽亞的星,特從東方來拜祂,獻上黃金、乳香、沒藥為禮物(太 2:1-12)。
 - b. 羅馬百夫長:猶太人一般不進外邦人家,免得沾染污穢。百夫長的僕人病了,求耶穌說一句話,僕人就必好了,耶穌誇他信心是大的(太 8:5-13)。
 - c. 幾個希臘人:耶穌要被釘十架前,有幾個上來過節禮拜的希臘人見耶穌, 耶穌便啟示祂要被舉起來[十字架救贖],就吸引萬人歸祂(約12:20-33)。
- 2. **進神的國**:彌賽亞來,要建立神的國,祂的子民不再拘限於舊約的以色列人, 而是世上的萬國萬民。凡接受彌賽亞作王的,都有資格作神子民,進入神國。
 - a. 猶太人得救:耶穌是猶太人的彌賽亞,要將祂的百姓從罪惡裡救出來, 並要帶領他們進天國。他們若是不信,就被趕到外面,不能進神的國。
 - b. 外邦人得救:耶穌感嘆外邦人的信心,他們將從東到西,從南到北,在神的國裡,與亞伯拉罕、以撒、雅各一同坐席,(太 8:11; 路 13:28-29)。
 - c. 天國的福音:耶穌周遊各地傳福音,主要在加利利和猶太地。耶穌吩咐 門徒將福音傳到地極,並應許當福音傳遍天下,末期就來到(太 24:14)。
- 3. **迷失的羊**: 彌賽亞來為要尋找拯救失喪的人,以色列人和外邦人都是神的羊。 耶穌說祂是好牧人,祂有兩群羊,都要成為一群,歸於一個牧人(約 10:14-16)。
 - a. 揀選 12 門徒: 12 門徒都是猶太人,起初耶穌差他們只到以色列家迷失的羊那裡去,叫他們不走外邦人的路,不進撒馬利亞的城(太 10:5-15)。
 - b. 差遣 70 個人:後來耶穌差 70 人,往各城各地方去,不再限制(路 10:1-20)。 12 代表以色列,70 代表萬國萬民,福音先給猶太人,後給外邦人(羅 1:16)。
- 4. **普世救恩**:耶穌被釘十字架,其上寫著「猶太人的王」,是用希伯來、羅馬、 希臘三樣文字寫的(約 19:19-20)。含蓋了宗教、政治、文化,普世的領域。
 - a. 用心靈敬拜:救恩原是從猶太而出,但彌賽亞來了,神國便超越有形質和屬肉體的地方或人種,進到屬靈的領域,與神的靈相交(約4:21-23)。
 - b. 彌賽亞再臨:舊約屬以色列人,新約屬外邦人,直到外邦人的數目添滿 [日期或人數(路 21:24;羅 11:25)],耶穌要再臨,在世上建立祂的國。

結論

神呼召亞伯拉罕,不僅要賜福給他,並應許地上萬國必要因他和他的後裔得福, 這後裔指的就是基督(創 22:18; 加 3:16)。猶太人盼望彌賽亞和神的國,卻沒想到 神的恩典要臨到萬國萬民,他們對猶太以外的民族都帶有偏見。但神不偏待人, 各國中敬畏主、行義的人都為主所悅納(徒 10:34-35)。聖徒效法基督,就要放下 自己的意思,體貼神的心意,用祂的眼光看待周圍的人,傳揚神愛世人的福音。